

## Темы финального эссе

**Выберете одну из предлагаемых ниже тем и раскройте её в объеме не более трех страниц, отводимых на это в конце письменного олимпиадного задания. Рекомендованное время на написание эссе - 90-100 мин. Выбор темы эссе зависит от профиля Вашей работы (политология, социология или право).**

### Темы эссе по профилю «политология»

1. Отто фон Бисмарк (1815-1898) в речи при вступлении в должность министра-президента Пруссии в 1862 г. произнес ставшие широко известными слова: «Великие государственные вопросы решаются не правом, а силою – сила всегда предшествует праву». Применим ли этот принцип в современной мировой политике?

2. Современный британский историк Доминик Ливен считает основной проблемой политического управления Россией ее социальную (город - село, интеллектуальная элита - массы, богатые - бедные) и этническую «разделенность». Согласны ли вы с ним? Какие острые проблемы современной российской жизни вытекают из этой «разделенности»?

3. Ученые, юристы, журналисты отмечают, что в России с 1990-х гг. наблюдается значительный рост коррупции. Сегодня Россия, по данным международной неправительственной организации «Трэнсперенси Интернешнл», имеет индекс коррупции 2,1 (10 – отсутствие коррупции, 0 – максимальная коррупция). Опираясь на изученный в ходе курсов истории и обществознания материал, объясните, чем это обусловлено и как можно с этим бороться.

### Темы эссе по профилю «социология»

1. Известный ученый Ю.М. Лотман считал, что для полноценной коммуникации необходимо, чтобы между ее участниками существовали культурные различия. Как вы считаете, почему?

2. Интернет-сообщества и реальные сообщества: общие черты и отличительные особенности.

3. «Теоретическое знание стало определяющей чертой мира, в котором мы живем» (Ф.Уэбстер, английский социолог).

4. Нации – это богатство человечества, это обобщенные личности его; самая малая из них несет свои особые краски...» (А. Солженицын).

### Темы эссе по профилю «право»

1. «Право - это связующее звено между религией и нравственностью, с одной стороны, и государством – с другой» (В. С. Соловьев).

2. «Современное человечество переживает кризис правосознания» (И.А. Ильин).

3. «Жестокость российских законов смягчается их невыполнением» (М.Е. Салтыков-Щедрин).





